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Ata da 37ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 13 de maio de 2025. 
                                     Deputada Ivana Bastos. À hora regimental, 14h44, no relatório de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Alan Sanches, Alex da 

Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio Henrique Júnior, Binho Galinha, Bobô, Cafú Barreto, Cláudia 

Oliveira, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, 

Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, Ivana Bastos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior 

Nascimento, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, 

Luciano Simões Filho, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo, Marcinho Oliveira, 

Marcone Amaral, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Niltinho, 

Olívia Santana, Pancadinha, Patrick Lopes, Paulo Câmara, Pedro Tavares, Penalva, Raimundinho 

da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida, Rogério Andrade, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Soane Galvão, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim, Zé 

Raimundo Fontes e Zó (56). A Sra. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Não houve expediente a ser anunciado. Oradores inscritos – O 

Deputado Robinho informou que a Bahia é o Estado líder em homicídios de mulheres e negros, 

além de ter sete municípios entre os dez mais violentos do País. Criticou a quantidade de 

empréstimos tomados pelo Governador Jerônimo Rodrigues, argumentando que são para o 

pagamento de outros empréstimos. O Deputado Marcone Amaral apresentou Moção de 

Congratulações ao Esporte Clube Vitória pelos 126 anos de fundação. A Deputada Fabíola Mansur 

parabenizou a Deputada Cláudia Oliveira pela iniciativa da audiência pública que tratou da 

interdição da ponte sobre o Rio Jequitinhonha na BR-101. Informou que foi assinado um 

memorando na Companhia Baiana de Pesquisa Mineral (CBPM) para a instalação de uma fábrica 

de vidro solar no Município de Belmonte com investimento na ordem de R$1,8 bilhão. O Deputado 

Marcelino Galo afirmou que a Oposição tem entendimento contraditório em relação aos 

empréstimos do Executivo, já que cobra ações do Governo e ao mesmo tempo cria dificuldades 

para autorizar os créditos que cobrirão as necessidades de infraestrutura. Finalizando, pontuou que 

a Bahia é o segundo Estado com volume de investimentos do Brasil. A Deputada Olívia Santana, 

após saudar os servidores do Judiciário em movimento pela aprovação do PL nº 25.491/2024, disse 

que o dia 13 de maio não é uma data a ser comemorada, pois a população negra ainda luta por 

uma condição digna de vida e pontuou que, segundo o Atlas da Violência Nacional, 73% das vítimas 

de homicídios são negros. Concluindo, registrou que estará presente no Bembé do Mercado que 

acontece de 13 a 18 de maio em Santo Amaro. A Deputada Cláudia Oliveira, após saudar os 
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servidores do Judiciário presentes nas galerias, tratou da audiência pública realizada para discutir 

com o Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (Denit) as obras da ponte do Rio 

Jequitinhonha na BR-101, interditada há uma semana. Parabenizou a população de Eunápolis pelos 

37 anos de emancipação e informou que os 20 anos do São Pedro de Eunápolis, conhecido como 

“Pedrão”, será comemorado pelo Prefeito Robério Oliveira. O Deputado Hilton Coelho se solidarizou 

com os servidores do Judiciário baiano, cobrando a apreciação da matéria que trata do plano de 

cargos e vencimentos da categoria. Registrou a passagem do Dia Mundial da Enfermagem e a 

realização da assembleia dos educadores da rede pública de Salvador, defendendo o piso nacional 

das categorias. O Deputado Paulo Câmara informou que recebeu uma associação de pais de 

alunos das escolas particulares de Salvador para tratar da prática de “venda casada” de livros, 

dizendo que notificou o Ministério Público para que haja uma força-tarefa para tratar do tema. O 

Deputado Felipe Duarte falou da agenda parlamentar do final de semana: participou da 3ª 

Vaquejada de Malhada, da VIII ExpoRiacho em Riacho de Santana, da audiência pública sobre 

transportes intermunicipal e interestadual em Caculé e visitou a Secretária Estadual de Saúde, Sra. 

Roberta Santana, e as unidades de saúde do Município de Brumado. Finalizando, solicitou ao 

Secretário da Segurança Pública, Sr. Marcelo Werner, que conclua as investigações do assassinato 

do jovem Matheus Pereira Leão, ocorrido no Município de Pindaí há sete anos. O Deputado Bobô 

registrou a realização das feiras literárias em municípios do interior baiano, falando da importância 

desses eventos para fomentar a leitura, a literatura, a arte e a cultura junto aos jovens. Destacou a 

Feira Literária de Capim Grosso (FLICG), que ocorreu de 8 a 10 de maio, e celebrou os quarenta 

anos de emancipação da Cidade. O Deputado Raimundinho da JR parabenizou a Deputada Cláudia 

Oliveira pela realização da audiência pública que tratou da interdição da ponte sobre o Rio 

Jequitinhonha e lastimou ver o Município de Itapebi “ser dividido ao meio” por causa da interrupção 

da trafegabilidade na ponte. Informou que participou com o Deputado Eduardo Salles da reunião na 

Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos de Energia, Transportes e Comunicações da 

Bahia (Agerba) para debater os problemas na BA-093 e do transporte intermunicipal que atende 

Dias d’Ávila. O Deputado Pedro Tavares elogiou o Programa Fila Zero da Prefeitura de Lauro de 

Freitas e parabenizou a gestão da Prefeita Débora Régis. Cobrou do Governo do Estado atenção 

para a iluminação pública no Município de Ilhéus, informando que a administração municipal dará 

início à manutenção. Registrou a importância para os municípios de aprovar a PEC 66/2023 na 

Câmara Federal. O Deputado Rosemberg Pinto parabenizou a iniciativa do Presidente da UPB de 

nomear o espaço dedicado às mulheres municipalistas Rilza Valentim, nome da ex-Prefeita de São 

Francisco do Conde que faleceu em 2014, lembrando que o Centro Estadual de Referência às 

Pessoas com Doença Falciforme também leva o nome dela. Destacou o 13 de maio como data de 

combate à discriminação racial, lembrando os versos da canção 14 de maio, de Jorge Portugal e 

interpretada por Lazzo Matumbi. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado José de Arimatéia, após 
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externar apoio à luta dos servidores do Judiciário presentes nas galerias, saudou o Dia Internacional 

da Enfermagem, comemorado no dia 12 de maio, agradecendo a cada enfermeiro, técnico de 

enfermagem e auxiliar de enfermagem. O Deputado Alan Sanches disse que o Governo do Estado 

pretende aprovar mais R$4,5 bilhões em empréstimos e apontou que, após a autorização, não há 

como acompanhar a destinação dos recursos. Informou que durante os oito anos do Governo 

Wagner foram autorizados R$17 bilhões em empréstimos, já nos governos de Rui Costa R$9 

bilhões e, em menos de dois anos de governo, Jerônimo Rodrigues ultrapassou o montante de 

R$18 bilhões, argumentando que o valor seria suficiente para a construção de duas pontes 

Salvador-Itaparica. Questionou a  falta de informação quanto à instituição a ser contratada e 

apontou que o volume de empréstimos tomados não impactou a vida da população baiana. Falou 

que há uma falta de vontade política para levar desenvolvimento para a região do Recôncavo com a 

construção da ponte. Comentou os números apresentados pelo Atlas da Violência Nacional, dizendo 

que em 20 anos o Partido dos Trabalhadores não conseguiu tirar o Estado do abismo da 

insegurança pública. Finalizando, disse  que esteve presente, junto com a Deputada Fabíola 

Mansur, na premiação de lideranças comunitárias e  que ouviu queixas sobre o domínio das 

comunidades por comandos criminosos. O orador foi aparteado pelo Deputado Rosemberg Pinto. 

Horário do PP – O Deputado Hilton Coelho informou que no dia 22 de maio o Deputado Federal 

Glauber Braga estará em Salvador, na Faculdade de Arquitetura da Universidade Federal da Bahia, 

com a caravana Movimento Glauber Fica, que luta pela não cassação do mandato do parlamentar. 

Em questão de ordem os Deputados Alan Sanches Rosembrg Pinto, Fabrício Falcão, Hilton Coelho, 

Marcelino Galo, Robinson Almeida e Zó solicitaram um minuto de silêncio pelo falecimento do ex-

Presidente do Uruguai, Pepe Mujica. ORDEM DO DIA – Submetidos à discussão única e votação, 

em regime de urgência, foram aprovados, com os votos contrários da Bancada de Oposição, os 

Projetos de Lei, de autoria do Poder Executivo, de nºs:25.765/2025 (REQ. 10.750/2025), que 

“Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito interno com instituições financeiras 

nacionais, com  garantia da União, na forma que indica, e dá outras providências”; e 25.766/2025 

(REQ. 10.751/2025), que “Autoriza o Poder Executivo  a contratar operação de crédito interno junto 

ao Banco do Brasil S.A., com garantia da União, na forma que indica, e dá outras providências”, 

relatados, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Vitor Bonfim, que opinou pela 

aprovação dos  textos originais. A Sra. Presidente, após submeter à apreciação do Plenário, 

informou que a Sessão Ordinária do dia 19 de maio seria transformada em Especial em 

homenagem aos 25 anos de morte do Deputado Paulo Jackson. Submetida ao Plenário, foi 

aprovada a  prorrogação  da Sessão por até 300 minutos. Submetidos à 1ª e 2ª discussão e 

votação,  foram aprovados,  por  unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais pelas 

Lideranças, os Projetos de Lei de nos: 22.466/2017 (REQ. nº 10.766/2025), de  autoria  do  

Deputado  Euclides  Fernandes, que “Dá  o  nome de  Ednaldo  Manoel  dos  Santos  à  Via  BA-



bbd/mbnl/cvd/msb 

250, que  liga  o Município de Gandu ao Município de Ituberá”, relatado, no âmbito das Comissões 

conjuntas, pelo Deputado Rosemberg Pinto, que opinou pela aprovação do texto original; 

23.634/2019 (REQ. nº 10.767/2025), de autoria do Deputado Sandro Régis, que “Institui o Dia 

Estadual da Ordem DeMolay a ser comemorado anualmente, no dia 18 de março”, relatado, no 

âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Vitor Bonfim, que opinou pela aprovação do texto 

original; 24.224/2021 (REQ. nº 10.769/2025), de autoria do Deputado Rosemberg Pinto, que “Dá ao 

trecho da Rodovia BA-510, que liga Santo Amaro da Purificação à Comunidade de Pedras, a 

denominação Rodovia Paulo Anunciação”, relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo 

Deputado Zé Raimundo Fontes, que opinou pela aprovação do texto original; 24.328/2024 (REQ. nº 

10.770/2025), de autoria do Deputado Laerte do Vando, que “Institui o dia 15 de julho como Dia 

Estadual da Juventude Rural e dá outras providências”, relatado, no âmbito das Comissões 

conjuntas, pelo Deputado Vitor Bonfim, que opinou pela aprovação do texto original; e 24.678/2022 

(REQ. nº 10.771/2025), de autoria do Deputado Fabrício Falcão, que “Dispõe sobre a promoção da 

alimentação adequada e saudável no ambiente escolar por meio da educação alimentar e 

nutricional e da regulação da distribuição, comercialização e comunicação mercadológica de 

alimentos e bebidas nas unidades escolares das redes pública e privada de educação básica do 

Estado da Bahia”, relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pela Deputada Fabíola Mansur e 

rela, que opinou pela aprovação do texto original. Submetidos à discussão única e votação, foram 

aprovados, por unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças e 

relatados no âmbito da Comissão de Constituição e Justiça, os Projetos de Resolução de nºs: 

3.109/2023 (REQ nº 10.772/2025), de autoria da Deputada Fabíola Mansur, que “Concede o Título 

Honorífico de Cidadão Baiano ao Dr. Flávio Dino de Castro e Costa, e dá outras providências”, 

relatado pelo Deputado Vitor Bonfim, que opinou pela aprovação do texto original; 3.253/2025 (REQ 

nº 10.773/2025), de autoria do Deputado Jurailton Santos, que “Concede a Comenda Dois de Julho 

à jornalista baiana Jéssica Smetak”, relatado pela Deputada Fabíola Mansur, que opinou pela 

aprovação do texto original; 3.263/2025 (REQ nº 10.774/2025), de autoria do Deputado Penalva, 

que “Concede a Comenda Dois de Julho para o Empresário e Gestor Público Wilson Paes 

Cardoso”, pelo Deputado Robinson Almeida, que opinou pela aprovação do texto original; 

3.252/2025 (REQ nº 10.775/2025), de autoria do Deputado Robinson Almeida, que “Concede o 

Título Honorífico de Cidadão Baiano a Sérgio Hermes Martello Bacci”, relatado, pela Deputada 

Fabíola Mansur, que opinou pela aprovação do texto original; 3.266/2025 (REQ nº 10.776/2025), de 

autoria do Deputado Paulo Câmara, que “Concede a Comenda Dois de Julho à Prefeita de Mucugê, 

Sra. Ana Olímpia Hora Medrado”, relatado pela Deputada Fabíola Mansur, que opinou pela 

aprovação do texto original; 3.258/2025 (REQ nº 10.777/2025), de autoria da Deputada Kátia 

Oliveira, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Pastor evangélico e Sargento do Corpo de 

Bombeiros Militar Raian Santana de Jesus Sátiro em reconhecimento ao seu incansável e benéfico 
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trabalho em prol do Estado da Bahia”, relatado, pelo Deputado Tiago Correia, que opinou pela 

aprovação do texto original; e 3.239/2025 (REQ nº 10.779/2025), de autoria do Deputado Tiago 

Correia, que “Concede Medalha do Mérito Dois de Julho ao Diretor-Geral de Defesa Civil da Cidade 

do Salvador, Senhor Sosthenes Tavares de Macêdo Almeida”, relatado pela Deputada Fabíola 

Mansur, que opinou pela aprovação do texto original. Submetidos à 1ª e 2ª discussão e votação, 

foram aprovados, por unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças 

(REQ nº 10.778/2025), os Projetos de Lei, de Utilidade Pública, dos Srs. Deputados, relatados 

favoravelmente pela Deputada Fabíola Mansur: Fabrício Falcão – nº 25.708/2025 (Casa do 

Caminho - Pronto Atendimento Espírita); Binho Galinha – nº 25.726/2025 (Associação dos Militares 

Estaduais de Carreira da Bahia - AMECBA); e Luciano Araújo – nº 25.758/2025 (Centro de Cultura e 

Arte do Cedro - CCAC). Esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 17h26, a Sra. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo 

Menezes, Dr. Diego Castro, Fátima Nunes, Jordavio Ramos, Ludmila Fiscina, Radiovaldo Costa e 

Samuel Júnior (07). 
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